# "双减"后体育培训业的 担忧与期待

新华社记者 树文 王恒志 周畅 朱翃

中共中央办公厅、国务院办公厅 7月印发《关于进一步减轻义务教育 阶段学生作业负担和校外培训负担的 意见》,新学期伊始,各地纷纷出台"双 减"落地政策。

"双减"之后"多出来的时间"做什么,成为学校、家长手中的新"考题",体育正在很多地方成为答案之一。

#### "双减"之下 学校、家长怎么选?

9月新学期一开始,各地家长和 学生们就感受到了新变化。最明显 的就是课后服务,放学时间延长,孩 子可以在学校做作业,也可以参加文 体社团活动,对家长来说,这是一个 好消息。

也有家长表示,"双减"骤至虽然 让他们有如释重负的感觉,但焦虑感 仍在,还多了些彷徨与担心,"没了辅 导班孩子的学习怎么办?"

"双减"政策在各地的落地不仅在于"减",还在于"加",在学业"提质增效"的基础上,体育、艺术等门类正成为填补"双减"之下学校课后服务内容的主力。

#### "双减"之中的体育机会

在合肥市师范附属第二小学的课后服务列表里,分别设置了个性化课程和社团俱乐部课程,包括足球、啦啦操、射击、武术、田径、击剑、篮球、跆拳道等多个体育项目,目前学校共有730名学生报名参加。

合肥市师范附属第二小学校长孙朝莲说:"双减政策下,学校、家庭、社会越来越重视孩子们的体质健康。从学

校课后服务报名情况来看,足球等球 类运动、武术、棋类等都是孩子们非常 喜欢的项目。这非常符合我们培养的 最终目标——德智体美劳全面发展。"

"双减"之所以被看作体育的机会,源自长期以来孩子们的体质"痛点"。

教育部发布的第八次全国学生体质与健康调研显示,2019年全国6至22岁学生体质健康达标优良率为238%,虽然各年龄段优良率较2014年均呈上升趋势,但分化较为明显,初中生增长5.1个百分点;高中生增长1.8个百分点;大学生仅增长0.2个百分点,基本上没有增长。

分析人士认为,这与孩子们没能 真正养成体育锻炼的习惯有很大关 系,初中有中考体育加分的指挥棒,无 论家长还是学校都比较重视,高中虽 然没有了指挥棒,但体育课仍有保证, 到了大学阶段则基本全靠个人习惯和 自觉

越来越多人从"双减"嗅到了机会。据央视财经的报道数据显示,"双减"发布以来,体育、艺术类教培机构新增33万余家,比去年同一时段的增长翻了近一倍。

#### "双减"之中的体育忧患

"玩家"大量涌入,"市场"是否真的够大?目前很多学校存在严重缺乏专项体育老师的问题,一些体育社团和课后训练基础较好的学校适应较快,而一些基础薄弱的学校很难开出令家长、学生满意的课程。

一边是嗷嗷待哺的课后服务缺口,一边是雄心勃勃的大批人场者,看似能一拍即合的场景却并没出现。

据调研,家长们对学校体育师资



普遍缺乏、如何避免出现"培训班跑路"现象、参加校外体育培训是否会影响孩子学业等问题依然存在担忧。

这些问题,是现在的学校、学生和家长、培训从业者以及管理者都必须面对并得到解决的问题。"双减"对体育培训业是机遇,更是挑战,若不解决好这些问题,目前相对"低门槛"的体育培训业恐将成为体育产业发展的一片"红海"。

显然,无论是教育界、家长还是体育培训资深从业者都很清醒——市场虽然很大,但教育的事不能变成生意,紧随政策红利席卷而来的,更可能是泥沙俱下,太多人眼中的"蓝海"也有可能是一片"红海",当前最重要的还是立好规矩、建起规范,让全社会能真正形成体教融合的合力,因为"双减"的终极目的,同时也是教育部门和家长们的终极目的只有一个,那就是育人。

## 中小学生心理健康 需要更细密的关怀

国务院在印发的《中国儿童发展纲要(2021—2030年)》中,明确提出"增强儿童心理健康服务能力,提升儿童心理健康水平"的要求。

中小学生的心理健康问题,从社会学的角度来看,是高速发展的现代 化社会及其现代性对每个生命个体带来的冲击;从心理学的角度来看,是短期内不断迭代的智识和快速发展的人的智力,与本身人的进化过程中应有的心理健康发展阶段的不匹配。那么,面对当下严峻的情势,如何作出一些积极有效的应对呢?

以学校教育为主体,与社会、 家庭形成合力,为学生搭建他们适 应现实生活的支架,而不仅仅是保 护层。第一,扭转传统观念,给中 小学生心理健康更多关爱与关 注。第二,教师和家长要有意识地 关注中小学生一些内隐的心理行 为或异常的外显行为及其变化。 第三,家校有效沟通是解决中小学 生心理问题的前提,同时也应适当 引入社会专业力量加以辅助。第 四,将心理健康教育纳入学校教育 体系的重要组成部分,在学校形成 积极良性的氛围,在学生有需要时 随时、及时提供心理咨询服务,在 作出专业判断后及早干预、跟踪和 治疗。

# 引进衡水教育资源 打造巴渝品牌中学

### 一重庆市奉节永安中学校发展侧记

历经63年风雨的奉节永安中学, 日益壮大。2021年3月,原幸福中学并 人永安中学,建成了新的"重庆市奉节 永安中学校"。学校现占地360余亩, 教职工523人,共141个班,学生8469 人。学校分南、北两个校区,实行党委 领导下的校长负责制,一套班子,一体 化管理。学校环境优美,高中部是长 江南岸风景如画的滨江校区。

近年来,学校全面贯彻党的教育方针,坚持"以人为本,终身发展"的办学理念,积极引进名校资源,内强实力、外树形象,走内涵发展之路,着力创建重庆市示范高中,打造巴渝名校。

永安中学大胆探索,高薪聘请衡水教育专家担任主管教育教学副校长,学习衡水教育精神,在"严、紧、实、兴、比、升"六个字上下足功夫,积极探索学校发展新路,努力办好人民满意的教育。

#### 学生管理更加"严"起来

学校实行封闭式管理,推进激情 教育,落实"激情晨跑晨读、大课间室 内操、课前一支歌、收听时事新闻、训练英语听力"五部曲,健全班主任"六到六查"、学生一日常规等制度,学生文明礼仪更加规范,"学生管理更加严起来"充分彰显。

#### 教学工作更加"紧"起来

学校按照五项管理有关规定,强化作息管理、睡眠管理、作业管理、读物管理。精细作息时间,从起床到就寝作了精准到"分"的时间安排。明确教学常规规定,从备课、上课、作业批改、辅导、测试等方面制定了38条规定,每周分校区分组巡查课堂教学,每周抽查老师常规情况,每周进行通报。落实年级管理责任,严格常规检查按供领

#### 教研活动更加"实"起来

学校开展青年教师赛课活动、"名师大讲堂"活动、公开课活动、校际交流活动、"新老结对"活动,组织参加各级各类培训,为教师专业成长搭建广

阔平台。实行集体备课,用集体智慧 备好每一节课,教师上好每一堂课,积 极打造高效课堂。学校健全教育科研 成果奖励机制,鼓励老师们积极参与 教育科研,并努力取得优秀成果,为个 人和学校争光。

#### 社团活动全面"兴"起来

学校根据学生的兴趣爱好,开展各种兴趣活动,组建艺术类、学科竞赛类等各种社团,两校区组建了江城子诗社、书法、播音、文学社、体育、美术、合唱、舞蹈、国旗班等社团,丰富学生校园文化生活,让学生在活动中锻炼体能、培养情操、提高能力与水平。

#### 各项工作全面"比"起来

为强化学校工作过程管理,形成良好的竞争态势,激发广大教职工的工作热情,促进学校专项制度、常规制度落到实处,学校开展各项工作评比活动。评比分两校区年级、级部评比,两校区处室工作评比,每周一评比,每周一通报,评比结果与工作绩效和年

度考核挂钩,有效推进了学校各项工 作的高效开展。

#### 整体质量全面"升"起来

学校班子高效务实,引领示范,全体教职工同心同德,奋发有为,工作质量"全面提升"。学校每学年定期开展高一军训暨远足活动、高二朗诵演讲比赛、高三百日誓师大会、元旦迎新晚会、体艺文化节、英语文化节等大型活动,校园充满生机与活力,活动质量"全面提升"。学校紧紧围绕"教学"中心,扭住"质量"不放松,教育教学质量"全面提升"。近5年本科上线4985人,重点上线1376人,考人名校人数逐年大幅攀升。2021年高考,两校区2019人参考,特殊上线363人,本科上线1208人,600分以上56人,"六校联盟"班600分以上28人。

新时代,新发展。永安中学正以 全新的姿态探索教育教学新亮点新成 效,努力为奉节中学教育事业发展增 光添彩!

文/黄仕明 肖启德